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Популяції. Класифікація популяцій. Структура  
та характеристики популяцій. Механізми регуляції 
густоти (щільності) та чисельності популяцій. 
Функціональна роль популяцій в екосистемах


На сьогоднішньому уроці ми дізнаємося:



     — Що таке популяція, які характеристики вона має;



     — Які бувають популяції;



     — Механізми, якими регулюються популяції;



     — Значення популяції для екосистем.


Популяція — це сукупність особин одного виду, яким властиві певні критерії 

(морфологічний, фізіологічний, генетичний, географічний, екологічний тощо), 

мають спільний генофонд, займають обмежений ареал та ізольовані від інших 

популяцій даного виду.



Оскільки для формування популяції треба більше одного організму, то вони 

належать до НАДорганізмового рівня організації живої матерії.



Окрема популяція ізольована відносно інших популяцій цього ж виду. Цьому може 

сприяти як великі відстані, так і рельєфні умови.



За такого розташування у межах ізольованої популяції схрещування осіб між собою 

у цьому угрупованні відбувається частіше, ніж з представниками інших 

угруповань. Це означає, що популяції формують свою особливу генетичну систему 

– свій генофонд.





Кожна популяція характеризуються певними параметрами: чисельність, щільність 

та співвідношенням особин за віком, статтю, здатністю до репродукції.





Чисельність — загальна кількість особин у популяції.



Щільність — чисельність особин на одиницю площі чи об’єму.
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Структура популяцій


Ми вже знаємо, що популяцію можна охарактеризувати за багатьма параметрами 

(чисельність, щільність, розподіл та співвідношення – характеристики 

популяції). Відповідно до цих показників можна розглядати такі структури 

популяцій:


2. Екологічна структура описує, як взаємодіють особини в популяції з 

навколишнім середовищем.



3. У віковій структурі відображається співвідношення особин різного віку. З нею 

пов’язана динаміка чисельності популяції, зокрема показники народжуваності та 

смертності.



4. Статева структура – це співвідношення особин різних статей усередині 

популяції. Зазвичай це співвідношення дуже близьке до 1:1.


1.Просторова структура. Її визначають у залежності від характеру розподілу 

особин на території проживання.


Стэрх Аполон звичайний
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Дуже важливими критеріями для характеристики популяції також є чисельність та 

щільність.





Показники чисельності популяції змінюються у часі і не є сталими. Динаміка 

чисельності популяції у часі визначається співвідношенням показників 

народжуваності і смертності особин, а також їх імміграції та еміграції.





Народжуваність — це кількість нових особин, що народилися у популяції за певний 

проміжок часу. 





Аби вирахувати коефіцієнт народжуваності, необхідно поділити кількість 

народжених осіб на час, за який їхня кількість була розрахована.


Смертність —  кількість особин, що загинули за певний проміжок часу. Коефіцієнт 

смертності можна вирахувати за подібною формулою, де необхідно кількість 

померлих особин поділити на проміжок часу.


За умови, що народжуваність і смертність були виміряні за рівний проміжок часу, 

можемо порахувати приріст популяції, віднявши від показника народжуваності 

смертність.


Приріст популяції може бути як додатним, так і від’ємним. 





Імміграція та еміграція теж впливають на чисельність. Імміграція — це 

приєднання до популяції нових осіб і збільшення чисельності, еміграція – 

навпаки.
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Зростання чисельності популяцій будь-якого виду у природі ніколи не буває 

нескінченним, тому що ресурси, завдяки яким існують види (їжа, притулок, 

відповідні місця для розмноження) на будь-якій території мають межі. Ці межі 

ресурсів визначають ємність середовища для конкретних популяцій.





Кожна популяція має характерні показники народжуваності, смертності, криві 

виживання, типи розвитку.





Ці особливості становлять екологічну стратегію популяції, яка спрямована на 

підвищення виживання і чисельності особин.





Розрізняють два типи екологічних стратегій: r-стратегія та K-стратегія



Теорія r / K-відбору — екологічна теорія, яка описує дві різні природні стратегії 

розмноження живих організмів (які за певних обставин забезпечують оптимальну 

чисельність для даного виду). 



Згідно з теорією природний відбір у процесі еволюції відбувається за одним з двох 

можливих сценаріїв, або стратегій. 



Де r – швидкість росту чисельності популяції (N), а K – максимальна щільність 

популяції. Простими словами, організми, які дотримуються r-стратегії (так звані 

опортуністичні), прагнуть до максимально можливої швидкості росту чисельності 

(параметр r). Потомство таких видів з великою часткою ймовірності не доживає до 

зрілого віку. Організми, які дотримуються K-стратегії (рівноважні), навпаки, 

перебувають у стані рівноваги зі своїми ресурсами і народжують відносно мало, 

проте прагнуть вкласти у потомство якомога більше.


Популяції, яким притаманна r-стратегія, мають значно збільшити чисельність за 

короткий проміжок часу. Їм притаманні бурхливі темпи розмноження, чисельне 

потомство, яке швидко досягає статевої зрілості. 



Короткий життєвий цикл і висока смертність компенсується високою плідністю. 

r-стратеги  можуть швидко розповсюджуватись у нових біотопах та переживати 

несприятливі умови у стані спокою.



К-стратегія спрямована на підвищення виживання популяції. Для К-стратегів 

характерна невелика кількість нащадків, низький темп розмноження, турбота 

про потомство. Хоча популяції з К-стратегією повільно розмножуються, їхні 

нащадки більш конкурентоспроможні і довше живуть. 
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Ознака r-стратегія K-стратегія

Чисельність дуже мінлива висока

Смертність висока низька

Розміри мінливі у часі відносно сталі

Конкуренція слабка гостра

Онтогенетичні

особливості

швидкий розвиток, невеликі

розміри, висока плодючість,

короткий термін життя,

відсутня турбота про

нащадків

повільний розвиток,

великі розміри, низька

плодючість, тривалий

термін життя, турбота

про нащадків

Здатність до

розселення

швидке розселення повільне розселення

Представники Бактерії, більшість комах,

дрібні ссавці, однорічні

рослини, діатомеї

великі ссавці,

дерев’янисті рослини

Існує два типи факторів, що впливають на чисельність популяції:

1. Фактори, незалежні від щільності популяції, змінюють чисельність популяцій в 

одному напрямку, незалежно від кількості особин у них. 



Абіотичні та антропогенні (за винятком природоохоронної діяльності людини) 

фактори впливають на чисельність особин незалежно від щільності популяції - це 

модифікувальні фактори. 



Так, суворі зими знижують чисельність популяцій пойкілотермних тварин (змій, 

жаб, ящірок).
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Товстий шар льоду і відсутність під льодом достатньої кількості кисню знижують 

чисельність популяцій риб взимку.

Сухі літо й осінь з подальшою холодною зимою зменшують чисельність популяцій 

жука колорадського.

Неконтрольований відстріл тварин або вилов риби знижують відновлювальні 

можливості їхніх популяцій. 



Високі концентрації забруднювачів у навколишньому середовищі негативно 

позначаються на чисельності усіх чутливих до них видів.
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2. Фактори, залежні від щільності популяції, змінюють  чисельність у бік 

оптимального рівня і запобігають перенаселенню, тому їх ще називають 

регулювальними чинниками. До них належать біотичні і природоохоронні 

антропогенні фактори. 



Залежними від щільності популяції факторами є: запаси кормових ресурсів, 

наявність природних ворогів, конкурентів, різні види природоохоронної 

діяльності.


Регуляція чисельності популяції через кількість кормових ресурсів чітко 

простежується на прикладі взаємодії популяцій хижака і жертви. Вони мають 

вплив на чисельність і щільність одне одного, викликаючи повторювані підйоми і 

спади чисельності обох популяцій, причому у цій системі коливань збільшення 

чисельності хижаків відстають за фазою від збільшень чисельності жертв.


Біологічна війна — це умертвіння конкурентів усередині популяції шляхом 

прямого нападу (хижаки одного виду). Різке зниження кормових ресурсів може 

призводити до виникнення канібалізму (поїдання собі подібних). 

Хімічна війна — це виділення хімічних речовин, що затримують ріст і розвиток або 

вбивають молодих особин (рослини, водні тварини). Прояв хімічної війни можна 

спостерігати на прикладі розвитку пуголовків. За високої щільності більші 

пуголовки виділяють у воду речовини, що пригнічують ріст дрібних особин. Тому 

завершують свій розвиток тільки великі пуголовки. Лише після цього починають 

зростати дрібні пуголовки.
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У біотичних спільнотах кожна популяція виконує відведену їй роль, складаючи 

разом з популяціями інших видів природну єдність, яка розвивається і діє за 

своїми законами.



Саме завдяки функціонуванню популяцій створюються умови, які сприяють 

підтримці життя на нашій планеті. Займаючи якийсь простір, будуючи житло, 

переміщаючись, вживаючи певну їжу, популяції кожного виду впливають на 

довкілля.



Від популяцій залежить кругообіг речовин, енергетичний обмін між живою і 

неживою природою.

Функціональна роль популяцій в екосистемах


